

李强签署国务院令

公布修订后的《中华人民共和国植物新品种保护条例》

新华社北京5月1日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国植物新品种保护条例》（以下简称《条例》）。《条例》自2025年6月1日起施行，全文共8章49条，修订的主要内容如下。

一是明确总体要求。规定植物新品种保护工作应当坚持中国共产党的领导，贯彻党的国家知识产权战略部署，促进育种创新，推动种业高质量发展。

二是提高保护水平。将保护范围由授权品种的繁殖材料延伸到收获材料，将保护环

节由生产、繁殖、销售扩展到为繁殖而进行处理、许诺销售、进口、出口、储存，将品种权效力延及授权品种的实质性派生品种、与授权品种相比不具备明显区别的品种、为商业目的重复使用授权品种进行生产或者繁殖的另一品种。明确国家分步实施实质性派生品种制度，国务院农业农村、林业草原主管部门以目录形式确定具体实施范围，报国务院批准后公布施行。将木本、藤本植物的品种权保护期限由20年延长到25年，其他植物由15年延长到20年。

三是严格品种权授予条件。规定对违反

法律，危害社会公共利益、生态环境的植物新品种，不授予品种权。明确除销售、推广行为丧失新颖性外，经省级人民政府农业农村、林业草原主管部门依据播种面积确认已经形成事实扩散的，以及农作物品种已审定或者登记2年以上未申请植物新品种权的，视为已丧失新颖性。增加不得用于品种命名的情形，并明确授权品种名称不符合命名规定的，责令更名，拒不更名的，宣告品种权无效。

四是完善品种权申请、授权程序。将品种权初步审查期限由6个月修改为3个

月，情况复杂的可以延长3个月。规定当事人因不可抗力或者其他正当理由而延误本条例规定或者国务院农业农村、林业草原主管部门指定的期限，导致其权利丧失的，可以向主管部门说明理由，请求恢复其权利。将向境外申请品种权的登记部门由省级人民政府农业农村、林业草原主管部门调整为国务院农业农村、林业草原主管部门，并要求向境外提供繁殖材料应当遵守《中华人民共和国种子法》关于向境外提供种质资源的规定。

（上接第一版）一部百年工运史，就是一部我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的历史。

现场聆听习近平总书记重要讲话，获得表彰的中铁二十五局一公司总工程师林高山心潮澎湃：“总书记作出我国工人阶级‘四个不愧是’和我国工会‘三个不愧是’的重要政治判断，这是高度认可，更饱含殷切期许。我们一定不负重托，继续扎根国家重点工程建设一线，向一个个技术难题发起攻关，为建设交通强国而奋斗。”

在海拔4000多米的青海省玉树藏族自治州巴干乡，生态管护员格来江措顶着寒风，徒步巡护脚下的这片三江源核心区。“总书记说要动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造，多么鼓舞人心。”格来江措表示，无论巡护路上多苦多累，自己一定会坚持下去，努力积累更多生态样本和动态数据，为美丽中国增光添彩。

坚持榜样示范，以劳动浇灌“幸福之花”

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁，在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。

位于辽宁的沈鼓集团股份有限公司车间内，全国劳动模范、公司总装车间焊工张腾蛟和青年技工们围坐一起学习劳动模范和先进工作者的奋斗事迹。

“习近平总书记要求我们继续努力、再立新功，我一定珍惜荣誉，以身作则、模范带头，持之以恒追求卓越，继续为大国铸重器。”与焊花打交道近30年的张腾蛟表示，未来将毫无保留做好“传帮带”，精心指导青年技工们完成每一道焊接工序，为国家培养更多“大国工匠”。

幸福不会从天降，美好生活靠劳动创造。

湖北仙桃市的楼梯街巷间，京东快递员许磊来回穿梭，湿透的后背见证着一个个快递精准抵达。“总书记很多话都说到我们心坎里，尤其是劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。我相信只要辛勤劳动，脚踏实地地干，在平凡的岗位上也能发光发热、创造幸福生活。”他说。

走进贵州省赤水市大同镇民族村的非遗竹编产学研基地，贵州“赤水竹编”非遗代表性传承人杨昌芹正手把手指导村民们编织竹编产品。

“总书记说要‘激励全体人民通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的向往’，我感觉到更有奔头。”这名“90后”传承人打算继续探索非遗传承与乡村全面振兴结合的途径，带动更多乡亲在家门口增收致富。

凝聚磅礴力量，以奋斗开创新业绩

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。新时代新征程，必须紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。

改革创新是工会工作蓬勃发展的不竭动力。这几天，全国总工会基层工作部部长黄龙正在筹划工会工作改革的蹲点调研。“面对诸多新课题新任务，我们要将总书记的重要部署落实落细，推动工会服务更精准高效、贴近职工需求，尤其是做好工会服务新就业形态劳动者工作，加强智慧工会建设等，努力把工会组织建设成名副其实的职工之家。”黄龙说。

工运事业是党的事业的重要组成部分。认真学习习近平总书记重要讲话，甘肃省临夏回族自治州东乡县委书记马斌表示，要进一步发挥工会组织的作用，加大对工会工作的支持保障力度，及时研究解决工会工作中的重大问题，为工会工作创造更加有利的条件。

以高质量发展全面推进中国式现代化，离不开千千万万劳动群众的劳动、创造、奉献。

在河南省商丘市梁园区赵博村，沃野千里，种粮大户刘志平正在高标准农田间忙碌。“咱农民现在种地，旱能浇、涝能排，政府还免费指导飞防，我们要牢记总书记嘱托，种好地，端稳中国人自己的饭碗。”

重庆轨道交通谢家湾站内，“轨道市集”烟火气满满，棋棋面包摊主周静的生意红火。“‘轨道市集’提供了很好的创业机会，我们一定脚踏实地、辛勤劳动，把生活过得更好！”周静说。

顺应新一轮科技革命和产业变革，需要夯实高质量发展的人才支撑。

一技之长塑造出彩人生。在广西柳州铁道职业技术学院，高铁运行自动控制虚拟仿真实训基地内，教师刘功民带领学生体验全新的自动控制环境。“总书记高度重视产业工人队伍建设，我们要适应新质生产力发展的新需求，更新职业教育方式手段，引导更多青年学子走上技能成才、技能报国之路。”刘功民说。

全国劳模、阿里巴巴AI工程师余亮说：“当前正处于科技革新的关键节点，我们要按照总书记要求，以时不我待的紧迫感，抓住历史机遇，坚定不移地推动人工智能等新一代信息技术创新发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。”

（新华社北京4月30日电）

中国空间站第八批

科学实验样品顺利返回

新华社北京5月1日电（记者张泉）记者5月1日从中国科学院空间应用工程与技术中心获悉，中国空间站第八批空间科学实验样品4月30日随神舟十九号载人飞船返回舱顺利返回地球。

据介绍，本次返回的科学实验样品涉及空间生命科学、空间材料科学等领域的25项实验项目，总重量约37.25公斤。其中，生命类科学实验样品已运抵北京并交付科学家，材料类等科学实验样品后续将随神舟十九号载人飞船返回舱运输回国。

本次返回的生命类科学实验样品主要包括人诱导多能干细胞、人支气管上皮细胞、果蝇、蛋白样品等20类。后续，科学家将开展样品形态检测、细胞谱系分析、结构分析、多组学分析研究，相关成果将为人类在空间和地面的健康保障提供数据和理论支持。

本次返回的材料类科学实验样品主要包括钨基超高温合金、高强钢、非线性光学晶体、月壤加固材料、凝胶复合润滑材料等。后续，科学家将开展样品组织形态、化学成分等测试分析，相关成果将为未来深空探测、人类太空活动等提供重要理论支撑。

文化中国行

看紫禁城里的“神奇动物”

▶记者在拍摄清宫旧藏《兽谱》。

4月30日，“万物和生——故宫博物院藏动物题材绘画特展”在故宫博物院文华殿书画馆开展。此次展览是故宫博物院首次集中展示动物题材绘画领域的丰富收藏。展览以“百鸟鸣春”“百兽率舞”“百态生灵”三个单元展开，精心遴选63套、共计117件自宋代至清代的珍贵作品，跨越千年时光，涵盖了禽鸟、畜兽、草虫、鳞介等多个门类。

新华社记者 金良快 摄



5月新规，一起来看！

经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的，人民法院依法予以支持。

进一步提高婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日

起施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设；实行婚姻登记“全国通办”；规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

新建住宅建筑层高不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米，4层及以上住宅设置电梯；提高了墙体和楼板隔声性能；提高了户门、卫生间门的通行净宽；要求空调室外机安装在专用平台；规定了不同气候区供暖、空调设备设置要求等。

保护个人信息权益

《个人信息保护合规审计管理办法》5

月1日起施行。办法明确，履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的，可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

维护农村集体经济组织及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定，农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护，任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。妇女享有与男子平等的权利，不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

（新华社北京5月1日电）

一季度我国服务业“压舱石”作用突出

新华社记者齐琪

民营经济促进法将于5月20日起施行；司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题；新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规，一起来看！

促进民营经济发展有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营企业家健康成长”写入法律，第一次明确规定民营经济发展地位，第一次明确规定促进民营

业、租赁和商务服务业增加值同比分别增长10.3%和10.2%，信息技术、商务服务等现代服务业的快速发展，为新质生产力加快培育积蓄动能。一季度，高技术服务固定资产投资同比增长11.6%，高技术服务投资持续较快增长，为优化服务供给提供支撑。

服务消费增势良好，数字、绿色、智能等新型消费蓬勃发展。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零售额增速高0.4个百分点。全国居民人均服务性消费支出同比

增长5.4%，占居民人均消费支出比重为43.4%，比上年同期提高0.1个百分点。优质文旅产品供给丰富，冰雪游、文博游、主题游等热度不减。一季度，出行类平台电子商务交易额同比增长5.7%。

服务业市场活跃度持续提升，相关企业发展预期良好。3月份，服务业生产指数同比增长6.3%，比1至2月份加快0.7个百分点；服务业商务活动指数为50.3%，比2月份上升0.3个百分点。从

市场预期看，3月份服务业业务活动预期指数为57.5%，比2月份上升0.6个百分点，位于较高景气区间。

国家统计局服务业调查中心主任彭永涛表示，一季度，一揽子存量政策和增量政策协同发力、持续显效，服务业经济实现良好开局，新动能新优势加快培育，服务消费潜力不断释放。下阶段，要加快相关政策落地见效，积极培育新质生产力，充分激发经营主体活力，推动服务业经济持续向好。

现代服务业加快发展，创新活力持续激发。一季度，信息传输、软件和信息技术服务

业作用突出。

我国海洋旅游实现“开门红”



新华社北京5月1日电（记者潘洁）记者从国家统计局了解到，一季度，我国服务业增加值占国内生产总值的比重为61.2%，比上年同期提高0.5个百分点；对国民经济增长的贡献率为59.1%，比上年同期高1.5个百分点，拉动国内生产总值增长3.2个百分点，服务业“压舱石”作用突出。

现代服务业加快发展，创新活力持续激发。一季度，信息传输、软件和信息技术服务

业、租赁和商务服务业增加值同比分别增长10.3%和10.2%，信息技术、商务服务等现代服务业的快速发展，为新质生产力加快培育积蓄动能。一季度，高技术服务固定资产投资同比增长11.6%，高技术服务投资持续较快增长，为优化服务供给提供支撑。

服务消费增势良好，数字、绿色、智能等新型消费蓬勃发展。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零售额增速高0.4个百分点。全国居民人均服务性消费支出同比

增长5.4%，占居民人均消费支出比重为43.4%，比上年同期提高0.1个百分点。优质文旅产品供给丰富，冰雪游、文博游、主题游等热度不减。一季度，出行类平台电子商务交易额同比增长5.7%。

服务业市场活跃度持续提升，相关企业发展预期良好。3月份，服务业生产指数同比增长6.3%，比1至2月份加快0.7个百分点；服务业商务活动指数为50.3%，比2月份上升0.3个百分点。从

市场预期看，3月份服务业业务活动预期指数为57.5%，比2月份上升0.6个百分点，位于较高景气区间。

国家统计局服务业调查中心主任彭永涛表示，一季度，一揽子存量政策和增量政策协同发力、持续显效，服务业经济实现良好开局，新动能新优势加快培育，服务消费潜力不断释放。下阶段，要加快相关政策落地见效，积极培育新质生产力，充分激发经营主体活力，推动服务业经济持续向好。

现代服务业加快发展，创新活力持续激发。一季度，信息传输、软件和信息技术服务

业作用突出。

现代服务业加快发展，创新活力持续激发。一季度，信息传输、软件和信息技术服务